



# 纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年

## 决不让历史悲剧重演

中国新闻名专栏  
之江观察

■ 本报评论员 王彬

习近平总书记的重要讲话掷地有声，铿锵的正步声震撼人心，大国重器惊艳亮相，观礼台上抗战老兵胸前的勋章熠熠生辉……9月3日，北京天安门广场上的一幕幕，让无数国人热泪盈眶。

这泪水，为中华民族从积贫积弱走向繁荣富强的奋斗而流，为和平的珍贵与正义的胜利而流。80年前，中国付出巨大牺牲才赢得抗战胜利，人类付出沉重代价才让正义回归。一路走来，我们历经艰辛，对今天的一切备感珍惜。

“当年，面对正义与邪恶、光明与黑暗、进步与反动的生死较量，中国人民同仇敌忾、奋起反抗，为国家生存而战，为民族复兴而战，为人类正义而战。今天，人类又面临和平还是战争、对话还是对抗、共赢还是零和的抉择。中国人民坚定站在历史正确一边、站在

80年前，中国付出巨大牺牲才赢得抗战胜利，人类付出沉重代价才让正义回归。“今天，人类又面临和平还是战争、对话还是对抗、共赢还是零和的抉择。”各国都要弘扬全人类共同价值，走和平发展道路，决不能重回弱肉强食的丛林法则。

人类文明进步一边，坚持走和平发展道路，与各国民携手构建人类命运共同体。”总书记的这番话，既是对历史的回望，更是对当下与未来的昭示，表明了中国始终不变的立场与追求。

“中国人民抗日战争是艰苦卓绝的伟大战争。”当抗战老兵的军礼与行进的钢铁方阵相遇，两个时空在此刻交汇。他们的眼眸中，映照出的不只是今日的铁甲洪流，更有80多年前硝烟弥漫的战场。“一寸山河一寸血”，从当年的“血肉长城”，到如今用科技与实力铸就的“钢铁长城”，国防实力在飞升，但流淌在民族血脉中的伟大抗战精神以及不畏强敌、坚守正义、守护和平的信念，从未改变。

“以史为鉴，以和为贵。”正是对历史的深刻铭记，让中国人对和平有着深切渴望，对守护和平有着无比坚定的决心。真正的“向前

看”，从不是遗忘过去，而是铭记历史，珍爱和平，开创美好未来。与历史对话，从苦难中汲取智慧，在抗争中凝聚力量，让历史记忆与伟大抗战精神代际传承，这是保持清醒的表现，也是“孜孜不倦追求和平”的必然选择。

“中华民族是不畏强暴、自立自强的伟大民族。”今天，展示国防力量的大阅兵，不是炫耀，也不是威胁，而是一次回望历史、昭示未来的特别旅程，本质上传递的是一种“以战止战”“以武止戈”的和平哲学。中国军事现代化的目的，既是为了确保中国人民能够永离战火，享受来之不易的发展成果，也是为了守卫世界和平。

“历史警示我们，人类命运休戚与共，各个国家、各个民族只有平等相待、和睦相处、守望相助，才能维护共同安全，消弭战争根源，不让历史悲剧重演！”中国之所以能坚定“站在历史正确的一边，站在人类文明进步的

一边”，根本在于我们走出了一条与传统大国崛起不同的和平发展之路。当世界仍受困于地缘政治博弈、深陷文明冲突的迷思时，中国提出的“人类命运共同体”理念，为世界提供了一种新的可能。不搞零和博弈，不搞霸权霸凌，而是以相互尊重为前提，以公平正义为准则，以合作共赢为目标，让各国在共同发展中共享和平红利。

和平从来不是凭空而来，需要一代又一代人努力争取、用心守护。当下，世界正处于百年未有之大变局，单边主义、保护主义抬头，地区热点问题此起彼伏，战争的硝烟也并未散去，人类面临的共同挑战愈发复杂。在这样的历史关口，各国都要弘扬全人类共同价值，走和平发展道路，决不能重回弱肉强食的丛林法则。

长安街上的正步声虽已远去，但历史的回响仍在天地间激荡。从血与火中淬炼出的民族精神，从苦难中升华的和平信念，会继续指引中国在充满不确定性的世界中稳步前行。我们有理由相信，一个始终珍视和平、勇于担当的中国，必将为人类和平与发展事业作出更大贡献。

■ 屠晨昕

昨天，世界的目光聚焦在中国北京天安门广场。

国之大事，在祀与戎。在享受九三大阅兵所带来的视听盛宴与灵魂洗礼的同时，让我们从三个维度，观照这场阅兵的多重内涵。

物质维度。鸦片战争以来，旧中国积贫积弱近百年，无法给予我们的战士抵御外侮所应有的飞机大炮、弹药粮食。而我们的先辈面对的是武装到牙齿的侵略者。

抗战之初，日军一个师团配属各种炮约108门，而国民党军队装备最精良的中央军“德式师”仅有30门步兵炮和12门野山炮。八路军和新四军的武器则更令人心酸。打猎用的鸟铳，冷兵器时代的大刀、红缨枪，都可以在部队中列装。

如果英烈们在天有灵，能够透过历史的云翳，俯瞰数十年后天安门广场上那气势恢宏的钢铁洪流；坦克、地空导弹、无人机、洲际导弹、轰炸机、隐形战机等大国重器，或许会脱口而出《亮剑》中李云龙的那句名言，“这辈子，从没打过这么富裕的仗！”

精神维度。抗战烽火中，以枯草、树皮和棉絮裹腹的杨靖宇，只身与敌人周旋直至牺牲；八路军“狼牙山五壮士”弹尽粮绝，宁死不屈；新四军“刘老庄连”面对20倍于己的敌人，全部壮烈牺牲。

历史证明，一支军队，即使物资匮乏、武器落后，如果有了一气壮山河的血性与豪迈，有了理性正确的战略与战术，哪怕历经曲折，终能赢在最后。

朝鲜战场上，志愿军将士面对强大凶狠的对手，更是以强大的精神力量，不惧任何艰难困苦，敢战又善战，创造出以“钢少气多”力克“钢多气少”的战争奇迹。

进入新时期，我们的武器装备在改善，但人民军队用一次次行动证明，军人的气概一如既往。九八抗洪、汶川抢险、维和主权、国际维和……中国军人服务人民、奉献社会、维护和平的意志和无畏，始终感动人心。

从这个角度看，九三大阅兵，是阅兵亦是阅魂。“横看一条线、竖看一个人”的方队，展现的不仅是新时代中国军人的风采，也是14亿人民的精神风貌。

安全维度。对于普通人来讲，国家安全就是百姓最“稳”的幸福。

80多年前，7000万人口的日本，敢于向近5亿人口的中国发动全面侵略战争。中国付出3500万军民牺牲的代价，才将豺狼虎豹驱离。

新中国成立之初，第一代领导人作出了抗美援朝的英明决策，“打得一拳开，免得百拳来”，为和平发展赢得战略空间。

如今，伴随着中国综合国力稳步增长，伴随着军工事业的节节攀升和军队改革的开花结果，中国人从未能睡得如此安稳踏实。

此次大阅兵，再次向全世界庄严宣告，中国人民坚定站在历史正确一边、站在人类文明进步一边，坚持走和平发展道路，与各国民携手构建人类命运共同体。

“朋友来了有好酒，若是那豺狼来了，迎接它的有猎枪……”回望80光辉历程，我们可以告慰先辈们，“这盛世如你所愿”！

大阅兵，阅器更阅魂

## 以武止戈的底气与自信

■ 本报评论员 逯海涛

在昨天上午举行的纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年阅兵式上，“东风-5C”液体洲际战略核导弹接受检阅。阅兵式解说词介绍，“东风-5C”液体洲际战略核导弹是我国战略反击体系中的重要组成，打击范围覆盖全球，全时戒备、有效威慑，以武止戈、锁定乾坤。

此语一出随即引发观众与网友的强烈关注，并冲上微博热搜榜。“满满安全感，强劲底牌！”“不希望用，但得有，这是‘镇国神器’的意义”……阅兵式已经圆满结束，但是网友们的讨论热度仍居高不下，威武雄壮的“大国重器”，让中国人的爱国自豪之情无比高涨。

有网友在阅兵式结束后，非常有感触地贴了两张对比照：一张是抗日将士穿的草鞋，一张是此次受阅将士穿的战靴。从简陋到勉强称之为“鞋”的几缕草绳，到耐穿耐磨科技感十足的现代战靴，几十年来人民军队军事实力的变化具体而形象。中国从百年前的积弱

几乎到了亡国灭种的地步，到如今走近世界舞台的中央，正是在中国共产党的领导之下，中华民族扭转乾坤，创造了一个个人类发展史上的伟大奇迹。这，正是我们最大的底气和自信。

“打击范围覆盖全球”不是鼓吹武力，而是以武止戈。滚滚铁流，威武之师，给人留下深刻印象，但是，在阅兵式结束时，8万余只和平鸽腾空而起，“和平”二字，才是我们最大的愿景。拯救人类文明、保卫世界和平，中国人民抗日战争彪炳史册。九三阅兵不仅展示了新时代对伟大抗战精神的传承，也向世界庄严宣告：坚持正确的第二次世界大战历史观，坚决维护战后国际秩序，坚定捍卫国际公平正义。要和平不要战争，要合作不要对抗，要共赢不要零和，是人类社会和平、进步、发展的永恒主题。

九三阅兵注定载入历史，它在每位中国人的心中也将激起久久回响。让我们带着一个民族对历史的铭记、对未来的自信、对世界和平的愿景，再出发！



龙游县湖镇镇：打好“产业聚能+人口集聚+辐射共富”组合拳

## 走好山区海岛县生态工业强镇之路

· 资讯 ·

在悠悠衢江之畔，衢州市龙游县湖镇镇以千年商埠的姿态卧于水网之间，青石码头诉说着明清时期“浙西小上海”的繁华，“龙游商帮”的文化承袭鸣奏着新时代的商贸韵律。

近年来，这个因湖而名、因埠而兴的“浙西东大门、千年工贸镇”，扎实落实省委、省政府以“千万工程”牵引城乡融合发展缩小“三大差距”的工作部署，锚定工业强镇主赛道，奋力打造浙西增长极。2024年，全镇规上工业产值突破201.8亿元，占全县近50%，规上企业达105家，新增集聚人口近2万人，累计建成共富工坊60家，带动3000余人就业增收。

一条“产业聚能、人口集聚、辐射共富”的生态工业强镇之路逐渐清晰，成为推动新型城镇化和乡村振兴有机融合的有力实践。



■ 陈爽

### 产业聚能：构建“链式集群+创新驱动”发展体系

湖镇镇坚持产业链和创新链协同发展，加快培育“3+2”产业体系，全面增强工业发展内生动力，不断为经济高质量发展注入强劲动能。

聚焦特种纸主导产业，该镇通过整合林业资源、制浆造纸、产品应用和港口物流，推进“林浆纸用港”一体化发展，发挥综合优势、整体效应。目前，全镇已集聚原料生产、加工、应用、贸易的关联企业超15家，产业链各环节聚集度达到100%。形成了强大的产业集聚效应。2024年底，特种纸产业链产值突破100亿元，成为拉动地方经济增长的“火车头”。

以创新赋能，提升产业智造水

网络与信息资源，成功引进一批配套企业和重点项目。高标准推进机器人产业园、跨境电商云贷中心等产业平台建设，先后建成省级高新区等3个高能级平台和绿色科技产业园等4个产业园。智汇创谷小微园累计招引企业68家，龙游港区年吞吐量达480万吨，构建起“前港后厂”物流生态，为产业发展提供了坚实支撑。

### 人口集聚：构建“政策+服务+就业”引留体系

为推动“以人为本”的新型城镇化进程，湖镇镇打出提升城市人口集聚组合拳，推进跨越式集聚、高质量转化，实现从“农民进城”到“市民乐居”的转变。

在政策层面，我们通过深化“政府主导、国资共建、企业参与”合作模式，将农民集聚与建设用地复垦条件进行“解绑”，联动破解跨乡镇农民集聚建房审批、建设难题，同步出台多元化奖励和多轨式房票激励政策，降低了购房成

本，综合让利于民，形成了助力农民搬迁的最大政策合力。”湖镇镇相关负责人说。相关数据显示，该镇“一镇三乡”农民累计集聚转化人口数逐年递增800人以上，城镇化率显著提升。

为让搬迁户“移居”变“乐居”，该镇积极构建以人口为导向的公共服务资源配置体系，打造从幼儿园至高中、职高可容纳近7000名学生的全链条教育体系，建成四星农贸市场、潮文化公园等公共设施，引入肯德基、瑞幸、芒果影院等知名商业品牌，居民不出集镇，就能享受高品质“吃、喝、玩、乐、购”，极大提升了城镇的吸引力和宜居度。一位从山区搬迁到集镇的居民感慨道：“现在孩子上学方便了，看病不用跑远路，购物娱乐样样俱全，生活品质比原来提高了不止一个档次。”

就业是人口集聚的关键保障，湖镇镇依托2.2万亩省级高新区工业平台优势，创新“直播荐岗”，打造“线上+线下”就业双通道。开设辐射“一镇三乡”的零工市场和技能培训站点，优选民办培训机构、职业院校等进行校地合作，2024年，全镇培训学员550人，培训后就业人员为465人，培训就业率达84%。全方位的就业服务体系，为吸纳人口集聚，实现“招得来、留得住、过得好”夯实了基础。

### 辐射共富：构建“产业赋能+辐射带动”协同体系

围绕区域协调发展和共同富裕目标，湖镇镇通过大力推动产业跨领域、跨区域、跨主体协同，使产业增效与群众增收互促共进，形成了独具特色的“共富模式”。

为畅通本土资源供货渠道，湖镇镇立足本土特色农产品优势，引进善蒸坊发糕、麦唯食品、龙游麻鸡等农产品加工类企业，建设村级收购点联结农户和企业，搭建农产品快捷供销渠道。今年上半年，农产品定点销售新增签约农户



世界人工智能大会现场

150户，带动周边乡镇农产品附加值提升8%。这种“企业+基地+农户”的模式，有效促进了农业产业化发展，也让更多农民享受到产业跃变带来的红利。

新发展阶段，依托义乌“一小时交通圈”的区位优势，如何进一步突破地域局限，高质量融入区域协同发展大局，是湖镇镇实现跨越式发展面临的一大命题。

湖镇镇加快融入义乌国际贸易综合改革试点，与义乌佛堂镇、义乌直播电商协会、义乌新企联等单位签署战略合作协议，在干部培养、电商直播、来料加工等领域开展全面合作，近年来已累计招引义乌企业30家。今年上半年，湖镇镇成功举办衢州首届来料加工共富展销会，签约订单超1000万元。这种跨区域合作模式，拓展了湖镇镇的发展空间，也为区域协同发展带来了更多可能性。

湖镇镇还通过创新共富共享，不断开辟共富新路径：以建州智汇创谷小微园为载体，由村集体出资购置厂房并委托园区统一运营，租金收益按15%比例返还村集体，既盘活了村集体资金，又为小微企业提供了优质空间。与此同时，该镇充分发挥龙游浙西“竹海”资源优势，积极推动竹资源循环化利用与特种纸减污降碳项目，预计将带动周边乡镇2万竹农增收8亿元。

产业聚能是基础，人口集聚是支撑，辐射共富是目标，三者相互促进、相得益彰。湖镇镇的发展实践，为山区海岛县走生态工业强镇之路提供了生动样本，也为浙江省缩小“三大差距”、实现共同富裕写上了新注解。

图片由龙游县湖镇镇人民政府提供

湖镇镇和人居环境